
Rappels : Cotation tolérancée et 
Ajustements

Problématique : Interchangeabilité ?

Impossibilité d’avoir même cote dans une série de pièce

Une cote imposée plus facile à réaliser si entre deux valeurs 
limites: cote maximale et cote minimalelimites: cote maximale et cote minimale

Différence entre les deux = tolérance , ou intervalle de 
tolérance 

Plus précision exigée grande , plus intervalle de tolérance
petit



Cotation Tolérancée

Cote nominale: Dimension ou cote qui sert de 
référence pour l'indentification et l'inscription sur 
les dessins. 

Tolérance ou intervalle de tolérance : Variation 
permise (tolérée, admissible) de la cote réelle de 
la pièce. la pièce. 

Ecart supérieur (ES): il est égal à la différence 
entre la cote maximale admissible et la cote 
nominale. ES = dmax - dnominal

Ecart inférieur (EI): Il est égal à la différence 
entre la cote minimale admissible et la cote 
nominale. EI = dmin - dnominal



Ajustements normalisés ISO
Ajustements = catégories de 
dimensions tolérancées normalisées 
utilisées pour les assemblages de 
deux pièces cylindriques ou 
prismatiques.

Ajustements avec jeu :
ø 80 H8f7
jeu mini = 0.030 mm
jeu Maxi = 0.106 mmjeu Maxi = 0.106 mm

Ajustements avec jeu incertain (jeu 
ou serrage):
ø 80 H7k6
jeu Maxi = 0.028 mm
Serrage Maxi = 0.021 mm

Ajustements avec serrage ou 
interférence :
ø 80 H7p6
Serrage mini = 0.002 mm
Serrage Maxi = 0.051 mm



Désignation & Inscriptions Normalisées







Intervalle de tolérance normalisées



Quel coût pour quelle précision ? 



Quelle méthode de fabrication ? 



Système de l'alésage normal H

Système le plus utilisé et le plus facile à 
mettre en œuvre. 

L’alésage H est toujours pris comme 
base

La dimension de l'arbre est à choisir.





Ajustements usuels









Exercice d’application : définition de l’ajustement    ф50H7/p6 

1- En complétant le tableau suivant

arbre ALESAGE

Cote (mm)

Ecart supérieur (mm)

Ecart inférieur (mm)

IT (mm)

Cote Maxi (mm)

Cote mini (mm)

2- En positionnant les IT par rapport à la ligne « zéro »



3- En identifiant la nature de l’ajustement (jeu, serrage, incertain)

4- En calculant

Jeu Maxi =
Jeu mini =

5- En reportant les cotes fonctionnelles issues de cet ajustement 5- En reportant les cotes fonctionnelles issues de cet ajustement 
sur les formes correspondantes



Devoir N° 1

ø 60 H8f7

ø 60 H7g6

ø 60 H7h6

ø 60 H6js5

ø 60 H7m6

ø 60 H7p6


